

CCTV-13新闻频道 焦点访谈

《焦点访谈》 20190630 依法特赦 彰显法治精神

来源：央视网 2019年06月30日 20:18



- 往期 | 片段

《焦点访谈》 20190703 整改整改 痼疾难改
2019-07-03 20:07:03

《焦点访谈》 20190702 防“危”须从防“微”始
2019-07-02 20:08:04

《焦点访谈》 20190701 世界经济开放合作的“中国方案”
2019-07-01 20:19:03

[《焦点访谈》 20190630 依法特赦 彰显法治精神](#)

分享到: 手机观看 点赞 收藏 评论 客户端看

相关稿件

央视网消息（焦点访谈）：国家主席习近平6月29日签署发布特赦令，根据十三届全国人大常委会第十一次会议29日通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十周年之际对部分服刑罪犯予以特赦的决定，对九类服刑罪犯实行特赦。新中国成立以来，这已经是第九次特赦，那么这次特赦，跟以往相比有何不同？对中国社会又有着什么样的作用和意义呢？

根据国家主席特赦令，对依据2019年1月1日前人民法院作出的生效判决正在服刑的九类罪犯实行特赦：一是参加过中国人民抗日战争、中国人民解放战争的；二是中华人民共和国成立以后，参加过保卫国家主权、安全和领土完整对外作战的；三是中华人民共和国成立以后，为国家重大工程建设做过较大贡献并获得省部级以上“劳动模范”“先进工作者”“五一劳动奖章”等荣誉称号的；四是曾系现役军人并获得个人一等功以上奖励的；五是因防卫过当或者避险过当，被判处三年以下有期徒刑或者剩余刑期在一年以下的；六是年满七十五周岁、身体严重残疾且生活不能自理的；七是犯罪的时候不满十八周岁，被判处三年以下有期徒刑或者剩余刑期在一年以下的；八是丧偶且有未成年子女或者有身体严重残疾、生活不能自理的子女，确需本人抚养的女性，被判处三年以下有期徒刑或者剩余刑期在一年以下的；九是被裁定假释已执行五分之一以上假释考验期的，或者被判处管制的。

特赦是国家依法对特定罪犯免除或者减轻刑罚的制度，也是一项国际通行的人道主义制度。此次实施的特赦，是我国宪法所规定的一项重要制度，在刑法和刑事诉讼法中也有体现。根据宪法第六十七条和第八十条，全国人大常委会行使“决定特赦”的职权，由国家主席根据全国人大常委会的决定发布特赦令。

中国是世界上最早确立刑事赦免制度的国家之一，自古以来，盛世赦罪被认为是中华文明的一项传统。

新中国成立后，从1959年到2015年，全国人民代表大会常务委员会依据宪法先后共做出过8次特赦决定。其中，依据“五四”宪法，我国分别在1959年、1960年、1961年、1963年、1964年、1966年对确实改恶从善的蒋介石集团、伪满洲国和伪蒙疆自治政府的战犯进行赦免，直至1975年赦免全部在押战犯。被特赦的战犯中，包括伪满洲国皇帝爱新觉罗·溥仪和蒋介石集团的高级将领，如王耀武、杜聿明等。

王平说，2015年以前的7次特赦，最鲜明的特点，主要是针对战犯，除了有法律特征、有法有据以外，对整个国家的爱国统一战线起到了积极的推动作用。

2015年8月29日，国家主席习近平签署主席特赦令，根据十二届全国人大常委会第十六次会议通过的全国人大常委会关于特赦部分服刑罪犯的决定，对参加过抗日战争、解放战争等四类服刑罪犯实行特赦，一共特赦了31527名罪犯。

在今天的特赦范围中包括，新中国成立之后，在国家重大工程建设当中作出过贡献，并且获得过省部级以上荣誉称号的服刑罪犯，曾经是现役军人获得过个人一等功的服刑罪犯。

本次特赦的适用范围还包括了丧偶，并且家有未成年人子女，或者身患严重残疾，生活不能自理子女的服刑女性。

根据决定，防卫过当、避险过当的，刑期判决在三年以下，或者剩余刑期在一年以下的，也作为此次特赦的对象。

此次特赦同时明确，在九类特赦对象中，具有以下情形之一的，不得特赦：一是有关对象中系贪污受贿犯罪，军人违反职责犯罪，故意杀人、强奸、抢劫、绑架、放火、爆炸、投放危险物质或者有组织的暴力性犯罪，黑社会性质的组织犯罪，贩卖毒品犯罪，危害国家安全犯罪，恐怖活动犯罪的罪犯，其他有组织犯罪的主犯，累犯的；二是有关对象中剩余刑期在十年以上的和仍处于无期徒刑、死刑缓期执行期间的；三是曾经被特赦又因犯罪被判处刑罚的；四是不认罪悔改的；五是经评估具有现实社会危险性的。专家介绍，这充分体现了我国“宽严相济”的刑事政策。

依据我国法律制度，从颁布特赦令到具体释放符合条件的特赦人员需要经过一系列严格的法律程序。

在对2015年被特赦的人员安置过程中，对于无单位、无劳动能力、无生活来源、无法定赡养人的“四无”被赦人员，我国民政、社保等部门已经依法按政策给予最低生活保障等措施，促使被赦人员顺利融入社会。

放眼全球，我国的特赦制度并非特例。目前世界上已经大约有60多个国家在其宪法、刑法和其他一些单行法律中规定了特赦制度。另外，在一些重要的国际人权文件如《世界人权宣言》《公民权利和政治权利国际公约》中对特赦制度都有规定。

为确保取得好的政治效果、法律效果、社会效果，坚持积极审慎、公平公正、依法办理、平稳有序，是此次特赦遵循的基本原则。法安天下、德润人心。在新中国成立70周年之际，对部分罪犯实行特赦，彰显的是全面依法治国理念，既能形成良好社会氛围，又能贯彻落实宽严相济刑事政策，展现我国人权司法保障水平，促进社会和谐。大足以容众，德足以怀远。此次特赦，在新时代将凝聚更多力量，共筑中国梦。

视频简介

栏目介绍

来源： 央视网

更新时间： 2019年06月30日 20:18

视频简介： 本期节目主要内容：国家主席习近平6月29日签署发布特赦令，根据十三届全国人大常委会第十一次会议29日通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十周年之际对部分服刑罪犯予以特赦的决定，对九类服刑罪犯实行特赦。新中国成立以来，这已经是第九次特赦，那么这次特赦，跟以往相比有何不同，对中国社会又有着什么样的作用和意义。（《焦点访谈》20190630 依法特赦 彰显法治精神）

中央电视台网站 | 联系CCTV | CCTV广告 | 中央电视台观众呼叫中心

中国爱乐乐团 | 中国新闻网 | 中广协会信息资料委员会 | 中广协会电视文艺工作委员会 | 中央新闻纪录电影制片厂

中央广播电视总台 版权所有

京ICP证060535号 网络文化经营许可证文网文[2010]024号

网上传播视听节目许可证号 0102004 新出网证（京）字098号 中国互联网视听节目服务自律公约